

把好立法“航船舵” 唱响执法“主打歌”

——呼伦贝尔市鄂温克旗法治政府建设纪实

呼伦贝尔市鄂温克族自治旗成立于1958年,是全国三个少数民族自治旗之一,享有自治条例、单行条例的制定权。该旗的法治政府建设示范创建工作,主要体现在民族自治立法方面。

鄂温克旗自1997年制定自治条例以来,本着“急用先立,可操作性强,注重特色,成熟一件起草一件,成熟一条写一条”的原则,开展立法工作,相继制定了一批有地方特色、操作性较强的自治立法,为推进依法治旗提供了法制保障。目前,已经制定实施1部自治条例和11部单行条例,内容涉及旅游、农牧、生态环保、教育等各个领域。

——科学制定立法规划和计划。该旗编制了《鄂温克族自治旗第十三届人大常委会

(2018至2022年)立法规划(草案)》和《鄂温克族自治旗2018年立法计划(草案)》。对立法项目深入调研、反复论证、多次审议,按轻、重、缓、急确定立法项目,防止出现社会需求程度低的法律超前出台。对经济社会发展急需的立法项目及早安排。如对河道管理、森林草原防火、旅游业发展、湿地保护等条例优先纳入立法计划。

——坚持科学立法、民主立法、依法立法。该旗在制定《鄂温克族自治旗森林草原防火条例》过程中,广泛征求意见,邀请了旗直部门、企事业单位、人大代表、法律专家以及广大居民牧民等进行座谈,对条例草案中涉及到的多个问题展开讨论,反映民意,努力形成共识,力求立法质量与社会效果双提

升。

——加强条例的 implementation 和落实。自11部条例陆续颁布实施以来,该旗先后组织了《鄂温克族自治旗旅游条例》《鄂温克族自治旗河道管理条例》《鄂温克族自治旗森林草原防火条例》等10部单行条例贯彻实施情况的执法检查。推动了单行条例在自治旗的贯彻实施,对保障和促进自治旗经济政治文化建设、社会事业发展和生态环境资源保护起到了积极的作用。

——强化宣传教育工作。该旗借助旅游日、环境日、世界水日等主题,以及鄂温克族传统瑟宾节日等宣传活动,通过制作普法宣传展板、发送手机短信、印发单行本、宣传单,借助电视、网络、报纸等媒体广泛宣传,

做到让每一部单行条例家喻户晓,形成懂法、用法、遵法、守法的舆论氛围。2013年,该旗获得“全国创建法治旗县先进地区”荣誉称号。

——加强立法工作的保障。该旗紧紧围绕提高立法质量这个总体目标,从制度建设入手,不断探索新的工作思路,畅通工作渠道,深入调查研究,科学制定工作方案,加强组织协调,加快培养高素质立法人才队伍,切实增强立法工作能力,确保立法工作有条不紊、扎实有效开展。

(张建军)

法治政府建设巡礼

九原区人民法院法官风采录——

“严细实”护佑公正 “情理法”并进共融

——记包头市九原区人民法院小额速裁庭庭长巴图

自2017年1月,九原区人民法院小额速裁庭正式成立以来,突出简易、快捷、方便等特征,以化解矛盾,调解优先的工作方法,取得了显著成效。截至2018年10月19日,不到两年的时间,该庭共审理各类案件444件,其中物业服务合同纠纷案占80%,民间借贷纠纷、买卖合同、机动车交通事故责任纠纷案件占20%,结案率达到99%。

谈到小额速裁庭的“经营”秘诀,“庭前了解、当庭调解、庭外和解”是巴图担任小额速裁庭庭长以来办案求胜的一大“法宝”。

“要主动登门,别等找上门”

“法官,我并不是有意拖欠他们物业费,是实在没有钱了……”2018年6月28日,九原区某小区物业公司因业主陈建东(化名)拒不交清物业费向九原区法院提起诉讼。接到该案后,巴图与陈建东取得了联系,电话里,陈建东向巴图表明其3558元的物业费,还差280元没有交清,是因为还没有凑齐,并非故意拖欠……为了进一步了解案情,当日,巴图来到陈建东家中,一进门,陈建东便向巴图讲述了家中的实际情况。原来,今年65岁的陈建东,其儿女在外地工作,他与老伴均没有固定生活来源,常年靠在路边摆摊维持生活,已缴纳的3278元物业费对老两口来说已是“倾囊相交”。话语间,巴图见两位花甲老人因未交清物业费面露难色,临走前掏出280元钱塞给老人,让他交清剩余的物业费。陈建东接过钱,激动地连声道谢。事后,得知这一情况的同事问起巴图时,巴图笑道:“那天去陈建东家了解情况后,觉得‘空巢老人’很不容易,只是希望这点钱能暂时帮助他们渡过难关……”

物业服务合同纠纷案件虽然涉案标的额不大,但涉及到众多业主的日常生活,一些纠纷往往关联到开发商以及前期物业公司遗留下的各种问题,处理起来难度较大。面对最让巴图感到挠头的物业服务合同纠纷案件,他总带领团队“主动出击”!“嘴要勤问,腿要勤跑,主动在开庭前多向当事人了解情况,别让当事人觉得我们不作为,不上心!”开庭前,巴图习惯通过电话、短信、当面沟通等方式,向业主了解不交物业费的原因。必要时,还要带领团队深入社区,在物业公司业主中间组织召开座谈交流会,首先让双方心平气和地交换意见,化解心结,随后将业主所反映的问题进行分类汇总,交由物业公司当场进行答复,对于不属于物业公司处理的事项,他主动明确解决问题的办法,或联系相关单位为业主“对症下药”。最后,巴图根据物业主管部门、社区组织提出的意见和建议,耐心解释其中所涉及的相关法律,明确业主不缴费的理由能否成为

“数额小,但‘麻烦’并不小,一定要严格按照法律程序办理每一件小额诉讼案件,保证法律权威,体现公平正义!”在巴图法官心里,那些看似数额小、案件事实简单的诉讼案件,与其他案件同样重要,不能“掉以轻心”,也正是他的严谨和细心,包头市九原区人民法院小额速裁庭成熟运行,不断创得佳绩。



巴图(右一)与同事分析案情

法律上的事由。如此一来,业主和物业公司总能在开庭前列明各自的权利和义务,将矛盾激化点降到最低。

“简案要快审,维权要抓紧”

在大多数人眼中,维护司法公正,彰显法律权威是法官的价值所在。而在巴图眼里,那些民事诉讼案件中当事人的呼声和需求,才是他不惜余力的初心所在。“在小额速裁庭里,我办过的大多数案子涉案金额都较少,能这样比起其他案件并不算多的钱,选择到法院诉讼,说明两个问题,第一,这是百姓辛苦赚来的,我们就要不惜余力地帮他们拿回来,第二,百姓懂得拿起法律武器维护自己的权益,我们就要不惜余力地让他们不对法律失望,还要快速及时!”

“虽然钱不多,却是我辛苦赚来的,谢谢法官短短3天时间,就帮我讨回了这笔我要了四年都‘落空’的钱……”2014年7月,宋某与吕某在双方的买卖合同中发生纠纷,按

照相应赔偿规定,吕某应赔付宋某1万元,然而四年过去了,宋某仍未拿到这笔赔付款。2018年10月9日,法庭将相关权利义务等事项提前向吕某进行了告知。10月12日,宋某打来电话,对巴图和其他办案法官表示感谢,称吕某当日已将拖欠了四年的赔付款通过微信转账的方式全部还清。

“在这些涉及数额小的诉讼案件中,简案要快审,维权要抓紧,我们都尽最大可能地为双方当事人做调解工作,目的就是在短时间内定纷止争,尽早维护当事人合法权益。”巴图讲道,类似上述案件,有时候一周就能碰上好几个。他总强调,“再小的案件都关乎当事人的合法权益,不容马虎!”2018年,民事速裁庭改变以往送达、排期开庭的思维定式,在被告到庭领取诉状时,如发现案件无争议,立即通知原告到庭进行调解,当庭送达调解书,使一些买卖合同纠纷承揽合同纠纷、民间借贷纠纷在立案后的三天内就能得到解决,免去了当事人再次前往法院的奔波之苦。对于当事人达成和解的案件,当庭推进款项的履行,推

动当事人以微信、支付宝等转账方式及时履行款项给付义务,保证当庭调解,裁判文书送达义务等事项均能当庭进行完毕,极大地为当事人减轻了诉累,提升了审判效率。

“办案也讲人情味,执法也能接地气”

从踏进九原区法院的11年间,巴图从书记员、办公室秘书、办公室主任、民二庭代理审判员、哈林格尔法庭代理审判员,到如今的小额速裁庭庭长,一路走来,巴图感慨地说:“办案也讲人情味,执法也能接地气,作为基层法院的一线法官,离百姓最近,只有把脚步走到他们周围,把心沉在他们身上,就不怕有矛盾,更不怕有解决不了的矛盾。”多年的办案经历让他对“法官”二字有着独特的理解,他讲究法理和情理共融,看重从当事人的实际情况出发,不断积累经验,创新多种便民方法,在服务百姓、司法为民的路上勤奋跋涉。

讲起他那些方便当事人的“家伙什”,巴图滔滔不绝——

“在一些标的额小的民事诉讼案件中,当事人往往文化水平较低,法治意识不强,法律知识薄弱,他们不懂怎么打官司,再加上案件涉及金额较少,一些律师不愿‘接手’这类案件,2018年,我们将审判服务延伸,专门为这类群体制定了《参加诉讼告知书》,将相关上诉案件所需递交材料分项列入其中,以书面的方式提前告知当事人,减少了法官与当事人口头交流时产生的理解偏差,庭前准备充分,尽可能一次解决,让当事人少跑路。”

“为了解决因案件当事人白班上班不在家无法送达文书而导致案件拖延审理的问题,我们选择在下班后入户送达,对于在外地工作的当事人,约定在周末进行送达或通过微信进行电子送达,极大地提高了审判效率,改变了以往邮寄送达时间长、签收人不明、邮寄信息反馈慢的局面。”

……
叮铃铃,“您好,是巴图庭长吗?我想问一下我那个案子……”“您好,我是巴图,您的案子现在有了新情况,您听我说……”

不知不觉间,在电话不断的打扰下,笔者的采访笔记已记录了满满几页,巴图的故事没有讲完,也讲不完,因为对于巴图来说,这些零零散散、大大小小的案件已经将他每天的日程“填满”,如同一日三餐般平凡,但对于需要帮助的当事人来说,巴图严谨、细心、情法相通的办案理念让他们倍感踏实、公正和温暖,也正是他既要求速度又要求质量的“刁钻”办案态度,始终带领着小额速裁庭,坚持“为大局服务,为人民司法”的导向,一路披荆斩棘,开花结果……

(肖明)